Cviceni 3, skupiny 06,07:

2.3 ze sbirky, 3.1 ze sbirky, pro rychlé: pfevod na binarni Cisla, vypocet odmocniny

Procvic¢ovani na umimeinformatiku.cz

Na pfednasce se dosud objevila hlavné témata:
e https://www.umimeinformatiku.cz/programovani-promenne-a-ciselne-vyrazy

e https://www.umimeinformatiku.cz/programovani-podmineny-prikaz-if

* https://www.umimeinformatiku.cz/programovani-cyklus-for
*  https://www.umimeinformatiku.cz/programovani-cyklus-while

Fibonacciho posloupnost - FeSeny pfiklad

Naprogramujeme si funkci, ktera vypisuje prvnich n ¢lenl Fibonacciho posloupnosti. Prvni
dva Cleny této posloupnosti jsou rovny 1 a potom je kazdy nasledujici ¢len urCen jako soucet
dvou predchozich ¢lenll. Zacatek posloupnosti vypada takto: 112 35 8...

Reseni pouziva pomocnou promé&nnou temp, do které si ulozime hodnotu aktualniho prvku
posloupnosti current pfedtim, nez ji updatujeme, protoze tuto hodnotu nesmime pfifazenim
current = next pfepsat a zapomenout, jesté ji budeme potfebovat k updatu hodnoty next.

def fibonacci (n):
current =1
next = 1
for i in range(n):
print (current, end=" ")
temp = current
current = next

next = temp + next

VyzkouSejte volani:
fibonacci (7)

Vystup by mél byt:
11235813
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https://www.umimeinformatiku.cz/programovani-cyklus-while
https://www.umimeinformatiku.cz/programovani-cyklus-for
https://www.umimeinformatiku.cz/programovani-podmineny-prikaz-if
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Textova grafika

Vykreslovani rliznych obrazct do vystupu pomoci print. Nejdfive zkusme pomoci dvou vnofenych
for-cyklll vypsat ¢tverec velikosti n pomoci znak( #.

def square (n) :
for i in range(n) :
for j in range(n):
print ("#", end=" ")
print ()
Zkuste si, jaky efekt ma na podobu vysledného Ctverce pouZiti end=" " nebo end="".

Naprogramuijte si dal$i priklady ze sekce 2.3 ze sbirky (feseni pro Prazdny ¢tverec, Pyramidu a
Pismeno N najdete na konci tohoto dokumentu, ale vyzkouSejte si nejdfiv naprogramovat sami).

Jednoduché vypocty

V tuto chvili zacneme ve funkcich pouzivat i pfikaz return. Jaky je rozdil mezi print a return?
print — pouzivali jsme dosud, funkce néco vypocita, vypiSe na obrazovku a skonci.

return — funkce skonci, jakmile provede pfikaz return a vraci vypocitanou hodnotu (kterou

mdzeme dal pouZit na misté, kde funkci volame).

Pfiklad funkce, ktera vraci o 15 % zvétSené ¢islo:
def plus_dph (price):

return 1.15 * price
Priklady pouziti:
print (plus_dph (10)) vypise 11.5
final_price = plus_dph(10) pfifadi spoCitanou hodnotu 11.5 do proménné final_price

if a <= plus_dph(10):

print (a)
Vysledek volani funkce mdzeme pouZit stejné jako jakoukoli jinou hodnotu napt. v podmince,
parametr pfi volani jiné funkce, atd.

Priklad volani, které neméa smysl:
plus_dph (10)

Toto samo o sobé nic nevypiSe, ani jsme si spocitanou hodnotu timto volanim nikam neuloZili.


https://www.fi.muni.cz/~xpelanek/IB113/sbirka/02-zakladni_struktury.html#textova-grafika

Priklad s faktorialy

Chceme vypsat prvnich n ¢lenl posloupnosti faktoriald pfirozenych Gisel, tj. za¢iname od 1.
(Faktorial n! je soucin Cisel 1,2,...n, viz pfednaska.)
Pouzijeme pomocnou funkci factorial (k) pro vypocet faktorialu.
def factorial (k) :
value =1
while k > 0:
value *= k
k=1

return value

def output_factorials(n):
for i in range(l, n + 1):
print (factorial (i), end=" ")

output_factorials (5) pakvypiSel 2 6 24 120

Priklad s cifernymi soucty

Hledame cislo mensi nez N, které méa nejvétsi ciferny soucet (je jednoznacné?). Pomocna funkce —
ciferny soucet digit_sum(n).

def digit_sum(n) :
soucet = 0
while n > O:
soucet += n % 10
n=mn// 10
return soucet

def max_digit_sum(N) :
sum_max = 0
result = 0
for i in range(l, N):
if digit_sum(i) > sum_max:
sum_max = digit_sum(i)
result = 1
print ("Number", result, "has maximal digit sum.")

Funkce max_digit_sum prochazi v cyklu €isla do N a porovnava jejich ciferné soucty s dosud
nalezenym nejvétSim cifernym souctem. V sum_max si uchovava maximalni ciferny soucet a v

result Cislo, které ma ciferny soucet sum_max.



Jak je to s jednoznacnosti takového Cisla? (Napfiklad pro N=10 existuje jediné Cislo 9 s maximalnim
cifernym souctem 9. Ale pro N=19 existuji dvé Cisla 9 a 18 se stejnym maximalnim cifernym souctem
9.) Upravime program, pfidame boolovskou proménnou unigque:

def digit_sum(n) :
soucet = 0
while n > O:
soucet +=n % 10
n=mn// 10
return soucet

def max_digit_sum(N) :

sum_max = 0
result = 0
unique = True

for i in range(l, N):
if digit_sum(i) > sum_max:

sum_max = digit_sum(i)
unique = True
result = 1

elif digit_sum(i) == sum_max:
unique = False

print ("Number", result, "has maximal digit sum.")
if unique:
print ("This number is unique.")

else:
print ("Not unique.")
Jednoznacnost je pravdiva v okamziku nalezeni vétSiho ciferného souctu, nez byly vSechny predtim.
Jednoznacnost prestava byt v pravdiva, kdyZ najdeme jiné Cislo se stejnym cifernym souctem.

Bonusova otazka: Soucasny vypocet funkce max_digit_sum (N) neni az tak efektivni, v kazdé

iteraci tfikrat vola funkci digit_sum. Jak bychom mohli vypocet zrychlit?

Samostatné programovani

Naprogramuijte si nékolik funkci s vystupem ze sekce 3.1 sbirky. Nejdfive zkuste naprogramovat sami.
Potom pro kontrolu feSeni prvniho prikladu (soucet €isel od 1 do n) najdete pfimo ve sbirce, faktorialy
a ciferny soucet se daji dohledat ve slidech z pfednasky.

Kdo si chce vyzkouset naprogramovat prevod ¢isla na binarni zapis nebo vypocet odmocniny, mize :)
(kontrolu Ize opét provést prozkoumanim slidd z prednasky).


https://www.fi.muni.cz/~xpelanek/IB113/sbirka/03-jednoduche_vypocty.html#pokrocile-pocitani

Textova grafika — feseni
Prazdny Ctverec

def empty_square (n) :
for i in range(n) :
for j in range(n):
if i == 0o0or j==00o0or i==n-1o0r j==n- 1:
print ("#", end=" ")
else:
print (".", end=" ")
print ()
Stejné jako u prvniho prikladu na vykresleni celého ¢tverce pomoci # odpovida i fadkim a j sloupctim.
Uvnitf vnitfniho for-cyklu pro vypis jednoho fadku (for j in range (n)) rozhodujeme pro kazdou
pozici, zda jsou soufadnice i,j na okraji Ctverce (piSeme #) nebo uvnitf (piSeme .).

Pyramida

def pyramid(n):
for i in range(n):
for j in range(2 * n - 1):
if > n-1-1and j<=n -1+ 1i:
print ("#', end=" ")
else:
print (' ', end=" ")
print ()
Vypisujeme jednotlivé fadky (for-cyklus pres fadky s proménnou /). Jednim volanim print
vytiskneme znak kfizek nebo mezeru a pak jesté pfisluSny znak end, proto je vysledna pyramida tak
trochu roztazena (v zadani bylo, Ze chceme roztaZzenou, takze v pofadku).
Na kazdém rfadku provadime (2n-1)krat print. Uprostfed fadku jsme pro j=n-1.
Na zacatku fadku vytiskneme (n-1-i)krat mezeru, uprostied vytiskneme (2i-1) znak( #, nasleduje opét
(n-1-ikrat tisk mezer.
Velké pismeno N

def letter_N(size):
height = max (3, size)
width = height
for row in range (height) :
for col in range(width) :
if col == 0 or col == width - 1 or row == col:
print ('#', end=" ")
else:
print (' ', end=" ")
print ()

~ 7y

Nejprve nastavime vysku a $itku obrazce. Radky a sloupce jsou potom oznac&ené row a col.
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